



Al optulea simpozion de la Memorialul Sighet

În perioada 7-9 iulie 2000 s-a desfășurat cea de-a opta ediție a simpozionului organizat de Fundația Academia Civică în cadrul Memorialului Victimelor Comunismului și al Rezistenței.

Continuând dezbateră cronologică a unor subiecte din istoria României în timpul regimului comunist, dar și din istoria celorlalte țări ale blocului sovietic, tema a fost „1954-1960. Fluxurile și refluxurile stalinismului”.

Peste 150 de istorici, jurnaliști și martori ai evenimentelor au analizat evenimentele, instituțiile și mentalitățile perioadei.

Congresul al XX-lea al PCUS și raportul secret al lui Hrușciov privind crimele comise de Stalin, Reacțiile est-europene și occidentale după dezvăluirile lui Hrușciov, Mășcarile din Polonia, Revoluția din Ungaria, Mășcarile de solidaritate cu revoluția maghiară, în România, Conservatorismul și luptele pentru putere din interiorul PMR, „Stalinismul antisovietic”, Pactul de la Varșovia și Consiliul de Ajutor Economic Reciproc, Îmbunătățirea relațiilor româno-iugoslave, Mășcarile de rezistență din munti, Rezistența în interior și în exterior și reacțiile guvernului român, Intensificarea procesului de colectivizare, Noile rascoale țărănești (1958-1961), „Lichidarea” chiaburimii, Retragerea trupelor sovietice din România, Noile valuri de arestări din 1958-1960, Procesele publice ale intelectualilor.

Lucrările au fost prezentate în patru sesiuni și, în paralel, în cele două săli ale Memorialului.

Printre participanții din acest an au fost remarcați: Dennis Deletant (Anglia), Paul Michelson (SUA), Tatiana Pokvailova (Rusia), Antonina Kuzmanova (Bulgaria), Pierre Vallino (Franta), Hans Bergel și Katharina Kilzer (Germania), Katalin Somlai și András



Memorialul Sighet - vedere exterioară

Hegedüs (Ungaria), acad. Alexandru Zub și prof. Dumitru Sandru (Iasi), Adrian Marino și Stelian Mândruț (Cluj). Dintre personalitățile exilului românesc au participat, printre alții, Monseniorul Gheorghe Surdu, Mircea Carp, Sergiu Grossu.

Comunicările prezentate la Sighet au fost strânse ulterior în al 8-lea tom al colecției „Analele Sighet”, „1954-1960. Fluxurile și refluxurile stalinismului” (1012 pag.).

Serviciul divin de comemorare din Cimitirul săracilor a fost oficiat în acest an, împreună, de preoți ortodocși și greco-catolici, avându-l pentru prima dată printre ei pe Mgr. Gheorghe Surdu, conducătorul misiunii greco-catolice de la Paris.

Scoala de vară

În perioada 4-14 iulie 2000 a avut loc în cadrul Memorialului a treia ediție a Scolii de vară.

Participanții - aproape 100 de elevi - au fost selecționați printr-un concurs intitulat

„România în care as vrea să trăiesc”, la care s-au primit peste 450 de scrisori.

Directorul Scolii a fost profesorul Dennis Deletant de la *London University*.

La deschiderea cursurilor au participat: Maria G. Brătianu, Micaela Ghiteșcu, Adrian Marino, Mircea Carp, Dennis Deletant, din partea Fundației Konrad Adenauer (în colaborare și cu sprijinul căreia a fost organizată Școala de Vară); Norbert Chauvistre și Priscilla Banu; organizatorii: Ana Blandiana, Romulus Rusan, Gheorghe Mihai Bârlea.

Fiecare zi a fost structurată pe două workshop-uri, unul dimineața și al doilea după-amiaza, temele supuse dezbaterii fiind diverse, punându-se accentul pe caracterul interactiv al discuțiilor. Le-au vorbit elevilor și au răspuns întrebărilor puse (în ordinea intervențiilor): Adrian Marino, Dennis Deletant, Dan Ottiger-Dumitrescu, Micaela Ghiteșcu, Șerban Rădulescu-Zoner, Maria G. Brătianu, Mircea Carp, Florin Sperlea, Constantin Ticu Dumitrescu, Paul Michelson, Christian Mititelu, Dumitru Sandru, Aurel Pentelescu, Ioana Voicu-Arnăutoiu, Dorin Dobrințu, Romulus Rusan, Ana Blandiana.

La sfârșit au fost acordate cele 40 de premii ale concursului „România în care as vrea să trăiesc” și a avut loc o excursie în Maramureș. Numărul mare de premii a fost posibil datorită sprijinului deosebit acordat de dna Margaret Homes și dl Misu Cărciog din Londra, unii din cei mai vechi și importanți susținători ai Memorialului și ai acțiunilor Fundației Academia Civică.

Noi spații expoziționale

Cu ocazia celui de-al optulea simpozion, au fost deschise noi expoziții permanente în cadrul Muzeului Memorialului.



Participanți la a treia ediție a Scolii de vară